Пам’ять про стару школу 
Дуже важко написати Історію однієї людини, а тим більше історію цілої школи! Я думаю, що дзвоники, які й до тепер лунають в Новогригорівській школі, можуть розповісти основні сторінки життя і праці тих людей, які віддавали своє серце дітям Новогригорівки.
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1.

У 1908 році був закладений перший камінь фундаменту Новогригорівської земської школи. В цей же час, в хаті сільського банкіра Малини, відкриваються заняття по математиці і письму. Малина здає в найом половину хати, де і навчаються діти (місце зливання вулиць Штундівської і Брушківської).
Проект школи мало чим від​різнявся від інших земських шкіл царської Росії. В проекті були враховані кімнати для вчителів, навчальні класи, елементи комунікації. В будівництві школи брали участь жителі села, адже школа призначалась для навчання арифметики, азбуки, письму саме дітей селян.
Місце під забудову школи було визначене на перетині вулиць Голопузівської, Горішньої і Прогону (шлях, який по центру села спо​лучав паралельні вулиці). 

Це було найвище місце в селі. З вікон школи, що виходили на північ південь і схід, можна було бачити сільські садиби, а на заході - милуватися краєвидами степу. Луна від дзвоника, який закликав школярів до навчання, розли​валася між верховими хатами та землянками, охоплюючи кожен сільський двір.
Будувалася школа 4 роки і в 1912 році вступила в дію, як двокласна земська школа, а в 1914 стала чотирикласною. 

Першими учи​телями школи були: Романенко Юхим Никифорович, Правда Надія Тарасів​на. 

Нажаль, прізвища Анастасії Захарівни, Варвари Миколаївни визначити у глибині часу не вдалося. Першими учнями школи були: Рибальченко Іван, Плотніченко Макар, Корніцький Олександр, Холодовський Василь, Катерина Янковська.

2.
 (Спогади Ольги Олександрівни Янковської)

1918р. В школі високі білосніжні овальні стелі. В класі більше десяти дітей за міцними дерев'яни​ми партами. Перед дітьми зошити, чорнильниці, ручки з пером. Вчителька веде урок російською мовою.
Вчителька була важливішою ніж батьки. Учні боялися її. За те, що неохайно себе поводили, вчителька карала лінійкою, або металічним стержнем від рахівниці. А якщо відправляла з класу до завідателя (директора), то той ніколи І не питав про провину, а зразу лупцював різкою.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
Навчальний день починався з молитви. А у неділю до школи із сусіднього села СоФіївки приїздив піп. В школі був визначений клас, де світили лампадки, ставили ікони. Люди з села сходилися молитися і вивчати "пісанія", при цьому обов'язково були присутні школярі.
Надія Тарасівна Правда похована в селі. Вона померла від туберку​льозу. 

3.
Після революційних подій 1917-1920, настав період са​моврядування, адже земства більше не існувало. Вчителі і шкільні комунікації утримува​лись за рахунок селян. З одного двору, у кого були діти-учні, стягувалось по гарбі соломи, щоб топити груби у холодну пору року. Під час одного із опалювальних сезонів (І922-І924р.р.) у школі сталася по​жежа.
Незважаючи на пожежу, навчальний процес у школі не припинився. Уроки проводились у домівках сільських жителів. Будинок школи від​будовувався за рахунок кооперативів, що мали місце у епоху Непу.

В школі, після відбудови, змінилися стелі – вони  втратили оваль​ний вигляд і стали прямими, збільшилась кількість класів, бо з'яви​лись допоміжні перестінки. 

Школа трохи згорбилась, втратила струн​кий вигляд. В приміщенні школи був передбачений актовий зал. Дерев'яний перестінок між класами роздвигався і утворювалось місце, де можна було дивитись кіно, або проводити збори.

4.

(Виписка із архіву)

 “Округа Первомайська, р-н Лисогорський, Новогригорівська труд-школа,  4-річка, існує самостійно, бюджет – рай бюджет.

На 1 січня 1927 р. мала хлопців - 65, дівчат - 39, разом - 104, українців хлопців - 62, росіян - 2, євреїв - 2, юних ленінців -20.
Нестеренко  Василь Трофимович, засідатель, українець, заробітна плата 45 крб. Стаж 4 р.
Андрійченко Людмила Іллінішна, вчитель укра​їнської мови, 40 крб. стаж 3 р.
Пігульська Марія Опанасівна, вчитель укра​їнської мови, 40 крб. стаж 3 р.
Стіни з пальної цегли, дах - бляха, підло​га – кахель, власний, спеціально під школу.
Площа - 111, зовнішній об’єм - 1530. Всього книг 55, української мови 48. 

Дата заповнення 12 березня 1927 року.”
5.

Згідно з програмою загальної освіти школа на печатку 30-х років стає семирічною. 
В період штучного голодомору(1932, 1933, 1934 р.) школа пра​цювала в особливому режимі. Люди села пухли і помирали від голоду. В ці роки всіх школярів збирали 1-го вересня, щоб вони відвіду​вали школу. В школі були організовані "гарячі сніданки" для уч​нів. Страва, яку вживали учні перед заняттями була схожа на юшку, кулешик, дуже рідка, за те гаряча. Такі "сніданки" Існували протя​гом 1-го, або 2-х місяців, після чого школа закривалась до наступ​ного 1-го вересня.

В нормальному режимі школа стала працювати з 1935 року. До обіду навчалися молодші класи, а після обіду старші. В цей період працюють в школі такі вчителі: Волянська Катерина Андріївна, Яковлєва Віра Олександрівна, Цушко Григорій Павлович, Нестеренко Людмила Логвіновна, Непомняща Марія Іванівна, Яковлєв Володи​мир Миколайович,  Банов – директор до 1941р. (ім’я не вдалося визначити).  

Кількість учнів в цей час збільшується, до школи ходять учні з сусідніх сіл та хуторів.
6.

Коли Україна була окупована німецькими військами (1941р.) школа не закривалась, а відновила свою старорежимну роботу. У баби Варки (?) була взята Ікона дуже великих розмірів (висота 2 м) і заняття починались із молитви. Викладалась математика, біологія (діти збирали гербарії). 

У 1943 році школу закри​ли. В приміщенні школи (східне крило) німці розмістили коней. А в коридорі (західне крило) розміщувалась німецька кон​тора, де проводились зустрі​чі з поліцаями.
Коли німці відступали, то будинок школи був замінований. Швидкий наступ Радян​ської армії зірвав плани щодо знищення школи. Радянські військові в 1944 році знешкодили міни і школярам та батькам учнів добряче прийшлось працювати, щоб зро​бити ремонт у школі. Німецькі коні знищили кахель на підлозі, була згублена і так невелика матеріальна база. 

Для відновлення роботи школи, класи складали не по віковим ознакам дітей, по їх отриманим знанням, адже чотири роки випали Із загальної навчальної програми. 
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7.

Післявоєнні вчителі.: Жолобенко А.К., Курочкіна Марія Кіндратівна, Волянська Катерина Андріївна,  Даниленко Оксана Іванівна, Москаленко Євгенія Петрівна, Яковлєва Віра Олександрівна, Курочкіна Галина Андріївна, Дяченко М.А., директор - Логвіненко Борис Кузьмович, Михайло Тимофійович Курочкін. 

Школа в той час мала дуже бідну матеріальну базу. Уроки прово​дились в класах, де стояв довгий, через весь клас, стіл. Кожен учень знав своє місце за столом. Чорнило робили самі із буряка, або бузини. Таке чорнило мало здатність дуже швидко скисати. Тому діти носили з собою в школу пляшки Із свіжим чорнилом, яке виготовляли вдома.
На початку 50-х років Борис Кузьмович Логвіненко помер. Директо​ром школи став Кость Максимович Косячний. В цей час школа стає вось​мирічною.

8.

Якість навчання в школі була на високому рівні. Учні навчались, мріяли І ставали гідни​ми людьми. Вчителі в той час брали активну участь в культурному житті села. В сільському клубі ставились за їх участю п’єси українських та радянських драматургів.
В школі збільшується кількість дітей. Новогригорівську школу відвідують учні з Глиняної, Перепелиці, Міжколодяжного, Інших ху​торів та поселень.
В кінці 1950-х на початку 1960-х років школа досягає високого злету. В 1958 році директором школи стає Михайло Тимофійович Курочкін. Сам він виходець села Новогригорівки, у свій час закінчив Новогригорівську школу, пройшов важкий і славетний шлях дорогами війни, мав чин офіцера. Він побував в Чехословаччині, Угорщині, Німеччині, знав 5 іноземних мов. Він приніс в школу Європейський рівень бачення порядку, дисципліни і навчання.
Працювала школа в дві зміни, існувала і вечірня школа для дорослих. Позашкільні заходи та продовжений час навчання - це була невід’ємна робота кож​ного вчителя. 

Самозабезпечення школи почалося з присадибного господарства. В школі учні утримували свиней, кролів, мали наділ городини, де вирощувались овочі. Школа допомагала учням малозабезпечених сімей одягом, взуттям, харчуванням. Батьки учнів сприяли розбудові школи. Було повністю змінено розміщення класних кімнат, побудована своїми силами майстерня, та інші допоміжні приміщення. 

В школі настеляється дерев’яна підлога. Виготовляються пар​ти та шкільний реманент. Дах покривається шифером. Школа забезпечується технічними засобами навчання.
Школа того часу мала укомплектовані приладами хімічні, фізичні, біологічні, географічні, філологічні навчальні дисципліни. Багато уваги виділялось трудовому навчанню. Школа мала слюсарні, токарні станки та робочі місця. В школі була своя кіноустановка, радіоапара​тура, телевізори, спортивний інвентар. 

9.

На початку 70-х років міняється основний склад вчителів шко​ли. Директором стає Є.П.Діденко, а з 1975 року Олександр Миколайо​вич Барно. 

В ці роки учні почали користуватися кульковими ручками, а школа перейшла працювати в режим кабінетної системи. В школі існувала піонерська дружина і комсомольська організація. Проводились піонерські вогнища і зльоти. Кожен клас виконував тимурівську роботу - допомагав літнім людям та ветеранам війни. Учні школи завжди брали участь в сезонно-польових роботах на полях колгоспу. 

Барно Олександр Миколайович, історик за фахом, впроваджує в життя екскурсійно-пізнавальні подорожі, створює в школі краєзнавчий музей.

В кінці 70-х років школа зміцнює своє обладнання. Дерев’яні парти зникають, з’являються кабінетні столи і учбові місця.
Були переобладнанні кабінети хімії, фізики. В школі з’являється лінгафонна система нав​чання для молодших класів, працює шкільний радіозв’язок, утримується своя шкільна фут​больна команда.

Новітня історія школи починається з 1980-х років. Міняється склад вчителів. Школа, разом із суспільством, крокує через період “перебудови”, розвалу Радянського Союзу, вступає у епоху побудови самостійної України. У цей час міняються духовні цінності суспільства. А чи у кращу сторону – відповідь визначить час, та ті учні, котрі будуть пам’ятати свою новітню школу.

ВЧИТЕЛІ НОВОГРИГОРІВСЬКОЇ ШКОЛИ
КУРГАНИ-МАЯКИ СТЕПУ

Кургани є невід’ємними об’єктами  ландшафту нашої степової зони. Без сумніву це результат людської діяльності, пам’ятки минулих історичних епох. 

Коли з’явилися на нашій землі ці рукотворні земляні насипи і для яких цілей вони служили людям можна сказати непевно, бо кожен окремий курган зберігає в собі таємницю стародавньої ери.

Древня українська територія не залишила письмових згадок про народи, які мешкали на ній, проте “сліди чоловіка, щось припадком подібне до діла рук його” на цій території щедро розсипані від Чорного моря до Полісся, до них належать і кургани. Земляні форми стародавньої архітектури не рідкість на планеті (південний схід Північної Америки, долина Огайо) та об’єднує їх особливість того, що такі об’єкти створювалися в місцях де найпоширенішим довговічним матеріалом була земля. Логічно було б впевнитися, що піщаний грунт не здатен стати матеріалом для створення подібних довговічних побудов (вітряні, водні ерозії швидко руйнують легкощільні форми). Тож, існування курганів цілком залежить від складу ґрунту території, її забезпеченості іншими природними будівельними матеріалами та існуванням людської культури, яка вважає необхідністю створення подібної архітектури.
За свідченням Геродота в V столітті до Христа, побудова курганів на нашій території мала поширений культовий характер. Геродот описав життя скіфів, що на той час мешкали в степах північного Причорномор’я. 

“...71. Похорони царів відбуваються у краю Геррос, до котрого Борисфен ще судноплавний. Коли у скіфів умирає цар, вони там викопують велику чотирикутну яму, а як вона вже готова, беруть трупа. Тіло мерця покривають воском, живіт розпорюють і вичищають, наповнюють товченим шафраном, кадилом, прочитаном і анісовим насінням, а потім знову зшивають. (Мерця) кладуть на віз і везуть до іншого народу (племені). Звідти (знову) беруть тіло царя на віз і везуть далі, до іншого народу, який під їх пануванням. З ними разом ідуть ті, до яких прийшли найперше. Коли вже об'їдуть із мерцем усі краї, спиняються в Герросі, що є останнім із підвладних їм народів і місцем поховання. Обіч нього (мерця) кладуть до ями одну задушену наложницю, виночерпія, кухаря, конюха, слугу, окличника, коней і первенців всяких інших домашніх тварин, а також золоті чаші; срібла ж і міді не мають у вжитку. Коли це зроблять, засипають наперегони високу могилу, щоб була якнайбільша.”

(Геродот.Мельпомена)

“Скіфи” – з грецької кочівники, але ця назва не повністю визначає уклад та культуру населення, що мешкало в наших краях. В своїх свідченнях Геродот описує і складові народи, які тим чи іншим полядом належали до скіфіф.

“...калліпіди – вони  вже погречені скіфи; за ними інше плем'я, що називається алізони. Вони, калліпіди й інші далі тримаються скіфських звичаїв, але сіють і їдять збіжжя, цибулю, часник, сочевицю і просо. Вище алізонів скіфи-орачі, що сіють збіжжя не собі на поживу, а на продаж. ...Ті греки, що живуть над рікою Гіпанісом, називають їх борисфенітами, а самі себе ольвіополісом. Ще вище неври. Неври мають скіфські звичаї. Виглядає так, що ті люди чарівники. Скіфи й греки, що живуть у Скіфії, кажуть, що кожен невр раз на рік стає вовком на кілька днів, а по тому знову прибирає давню подобу. ...Ще далі на північ тягнеться велика пустеля, а за нею живуть андрофаги (людоїди) народ своєрідний, не скіфський.

...За Герром простягається країна, що називається царською, і скіфи, які в ній живуть, найхоробріші та найчисленніші і вони вважають інших скіфів своїми невільниками. Вище на північ від царських скіфів мешкають меланхлайни , це вже інша народність, не скіфська. 

...Вище над будінами на півночі мешкають тіссагети, окрема і численна народність. Вони живуть полюванням. Поряд із ними живуть у тій  самій країні ті, що називаються іюрки. І вони живуть полюванням.

...Коли перейти на значну відстань від  кам'янистої землі, прийдеш до узгір'їв високих гір, де живуть люди, які, кажуть, усі від народження — і чоловіки і жінки — лисі, в них плоскі носи і великі підборіддя, вони розмовляють своєю мовою, але одягаються так, як скіфи...”

(Геродот.Мельпомена)
Геродот сам бродив по нашому краї, а куди не добрів, те описував із слів місцевого населення. Приймаючи свідчення Геродота, можна уявити собі який був інтернаціональний край Півдня України. І всі народи, більше чи менше, вели скіфський лад життя, а значить будували кургани.

На території наших степів до культури скіфів мешкали кіммерійці. Про них згадує і сам Геродот (як про тих, яких переслідували скіфи), і є згадка Гомера в “Одисеї” – земля кіммерійців, та що розташована на північ від Чорного моря. Культура кіммерійців не залишила по себе ніякого сліду, окрім того, що непомітно щезла, майже без опору, так як і культура Трипілля. Можливо кіммерійці і були нащадками мирної, беззбройної, аграрної трипільської культури. 

Виходячи з того, що деякі кургани-могильники відкривають знахідки у вигляді антропоморфних глиняних жіночих статуеток (знайдені в Усатівських курганних могильниках: курган І-1 - одна; курган ІІ-1 одна стилізована; курган ІІ-2 - чотири глиняних статуетки у культовій ямі разом з п'ятьма кухонними посудинами, головою бика, висіченою з каменю, трьома вапняковими бусинами), які відносяться до пізньотрипільських поховань, можна впевнитись, що курганна архітектура існувала задовго до скіфів. 
Трипільська культура вирізняється чудовою гончарною пластикою, при тому, що для такого ремесла зовсім не використовувалась механізація (трипільській культурі був не відомий гончарний круг). Гончарні вироби трипілля вироблялись ліпленням пальцями рук.   

Цікава думка може з’явитися користуючись хронологічною стіною культур...

Десь на той історичний час, коли з теренів української землі щезають кіммерійці (Кіммерійський народ поховав своїх царів коло ріки Тіраса; ще й тепер можна бачити ту могилу. Поховавши їх, вирушив народ з краю, а скіфи прийшли й зайняли порожні землі.(Геродот.Мельпомена), в іншому куточку планети, в Північній Америці, відбувається різкий сплеск у гончарстві, зародження культури Адена(700 століття до Христа). Хоча до цієї пори племена індійців Америки традиційно ігнорували гончарство, використовуючи для вжитку технологію готування їжі за допомогою розжарених каменів. Десь на цей період припадає побудова земляних курганів-маундів на півдні Північної Америки.

Цікавим є і позиція японської культури на хронологічній стіні, її початок відзначається у часи, коли на території України всеціло господарюють Скіфи.

Не можна сказати впевнено, що японці, та американські індійці родичі українцям (жарт), проте спорідненість культур якимось чином спостерігається, відтворюючи акценти започатковані трипільською культурою в місцевих мікрокліматах.

Існує в фізиці закон збереження енергії, а культура народу це його духовна енергія, тож не зникає, а відтворюється в трансформації з іншими енергіями.
Закон збереження культур поширюється і на кургани, як на витвір стародавньої земляної архітектури у місцях споконвічного чорнозему.

Д.Я.Телєгін в брошурі “Про що розповідають кургани” видавництва “Наукова думка” 1971р. проводить примірну кількість курганів в Україні. 

На початок 20 століття їх кількість становила не менше 100 тисяч, а на час 1970 року лишилося менше половини. 

В наслідок господарської діяльності кургани знищувались планово під час побудови меліоративних систем, спорудження гідростанцій та інших об’єктів агроіндустрії степу. 

Там же наводиться приклад археологічної розкопки курганної могили на Нижньому Подніпров’ї, в якому виявлено близько 30 поховань різних епох.

Перші курганні поховання відносяться до пізньої трипільської культури. Кургани тієї епохи були невисокі. Післятрипільські, кіммерійські, скіфські, сарматські, торські, половецькі поховання призвели до насипання курганів у висоту. Зрозуміло, кожна із культур залишила в курганах свої особливості.

Післятрипільські народи вкладали в кургани кам’яні  брили – кромлехи. (Крепід-кромлех кургану між Вербівкою і Томашівкою на Кіровоградщині складався із брил висотою 2 метри, доставлених з-під Чигирина за 60 км.)

Пізніші народи готували для своїх померлих кам’яні домовини, рили катакомби. Половці ставили на вершині кургану “кам’яну бабу” лицем до сходу з викарбуваною в її руках чашею.

Запорізькі козаки в курганах поховань не робили (адже буди християнами і мали на такі випадки свої переконання і традиції).

Якою не була б релігія чи віра в потойбічне життя, для живих людей є невиправданими затрати економічних та людських ресурсів в побудові ритуальних споруд. Тож, перші кургани чи Єгипетські піраміди, інші поховання померлих були невеликими, лише визначали місце поховання. Однак, всі вони були пограбовані або опоганені спадкоємцями...

Кожен віруючий в потойбічне, бажаючи забезпечити своїм залишкам спокій, в міру своїх економічних чи то адміністративних можливостей, створював захисні споруди від вандалізму потомків. І чим вагоміша особа була при житті, тим вагоміше було бажання захистити свій порох під землею, каменем та іншими довговічними матеріалами. Рідко кому таке вдавалося...

Християнська релігія дозволяє померлому не брати з собою в могилу ні мирські цінності, ні живих створінь. Все що надбала людина за життя має право залишити іншим живим людям, котрі матимуть змогу ці цінності примножувати для нащадків.

